



农村产业振兴划重点 一系列支持政策将落地

农村产业发展是乡村振兴的重点。近日,农业农村部等部门连续发声,进一步强调推动农村产业发展。一系列聚焦乡村产业集群建设、推进全产业链发展、加大资金支持、让农民更多分享产业增值收益等的新政策将加快落地。

乡村产业发展迎机遇

11月2日召开的国务院常务会,审议通过了“十四五”推进农业农村现代化规划,强调加快农村一二三产业融合发展,健全乡村产业体系,把更多就业机会和增值收益留给农民。同时,加快农村重点领域和关键环节改革,鼓励社会资本投向农业农村,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,改善脱贫地区发展条件。

在政策、市场等诸多因素推动下,乡村产业发展迎来机遇,新产业新业态新模式不断涌现,乡村产业转型升级动力越来越足。

近日,农业农村部部长唐仁健在广西调研时表示,要聚焦产业振兴这个乡村振兴的重中之重,找准优势做大做强特色产业,实现产业提档升级,确保全面推进乡村振兴开好局起好步。

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥表示,相较脱贫攻坚,乡村振兴要求更高,推进乡村产业高质量发展、打造重点领域产业集群是加快落实乡村振兴的重点。

各地纷纷加大力度推进农业重点产业集群建设。广东省发布了战略性支柱产业集群行动计划,计划到2025年,现代农业与食品战略性支柱产业集群总产值接近2万亿元,力争形成粮食、蔬菜、水果等10个千亿级产业集群。此外,四川打造农产品精深加工产业集群,陕西建设茶叶、猕猴桃等优势特色品种产业集群等。

中国人民大学教授郑风田说,集聚能够产生规模效应,未来的农业农村发展是布局特色农产品产地初加工和精深加工,建设现代农业产业园、农业产业强镇、优势特色产业集群,形成推进乡村振兴产业新格局。

根据《全国乡村产业发展规划(2020—2025年)》,到2025年,乡村产业体系健全完备,乡村产业质量效益明显提升,乡村就业结构更加优化,产业融合发展水平显著提高,农民增收渠道持续拓宽,乡村产业发展内生动力持续增强。

推进脱贫攻坚和乡村振兴衔接

农村产业振兴是推进脱贫攻坚与乡村振兴实现良好衔接的关键。近日,国家乡村振兴局党组书记刘焕鑫在云南调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作时表示,要抓住产业、就业两个关键,做精做强特色优势主导产业,促进农民持续增收。

国家乡村振兴局副局长夏更生也表示,兴产业是巩固拓展脱贫攻坚成果的重要举措,是全面推进乡村振兴



的重要基础,要强化规划引领,因地制宜发展特色种养业,促进产业提档升级。

据介绍,目前我国建成各类特色产业基地30多万个,每个脱贫县都形成了2至3个特色鲜明、带贫面广的主导产业。产业扶贫已成为覆盖面最广、带动人口最多、可持续性最强的脱贫举措。

专家表示,贫困地区发展特色产业是脱贫攻坚的根本出路,要把脱贫地区产业发展摆在更加突出的位置,加强规划引导、加大资金投入,培育壮大主导产业,以产业带就业、以就业促增收,稳固脱贫基础,确保成效更可持续。

近期,农业农村部与甘肃省签署合作框架协议,农业农村部将在资金、项目、政策等方面加大支持力度,充分利用戈壁、沙滩等不适宜耕作土地发展高效设施农业,加快玉米、牛羊等新品种突破。同时,农业农村部还会同有关部门不断加大力度扶持民族地区发展优势特色产业。

今年4月,农业农村部联合国家发展改革委、财政部、国家乡村振兴局等9部门印发了《关于推动脱贫地区特色产业可持续发展的指导意见》。文件明确,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,发展壮大特色产业至关重要。

未来,农业农村部等部门将在编制产业发展规划、加强基础设施建设、促进产销有效衔接、培育壮大经营主体、加强人才队伍建设等方面,聚焦短板、明确重点,推动贫困地区产业可持续发展。

优化利益联结机制

推动农村产业发展,最重要的就是要让农民增收增益,更多地享受产业带来的收益。在推进农业农



村产业发展的过程中,发展改革委、农业农村部等部门也不断以多种模式推进优化农村产业利益联结机制,让农民更多分享收益。

以往,我国农民就业增收主要在种养领域,随着产业集聚加深,通过全产业链开始向一二三产业领域持续拓展,从农业单项生产环节向全产业链持续增收拓展。

农业农村部介绍,经过多年打造,我国已形成数十个产值超百亿元的乡村特色产业集群,催生了7000多个农业产业化联合体,完善了利益联结机制,扩大了农民就业增收的渠道。经测算,目前农业全产业链条内农民人均可支配收入比其他农民一般高30%以上。

李国祥表示,一二三产业融合提高了农业增值空间,要进一步建立利益联合机制,让农民能够分享国家改革发展的成果。

农业农村部还会同有关部门,鼓励农民和农村集体经济组织通过多种形式利用闲置宅基地和农房,发展符合乡村特点的新产业新业态,进一步拓宽农民收入渠道。

2021年,农业农村部、自然资源部、国家发展改革委等部门联合印发文件,鼓励对依法登记的宅基地等农村建设用地进行复合利用,发展乡村民俗、农产品初加工、电子商务等农村产业。

农业农村部表示,未来还将探索规范化管理办法,进一步推动建立以维护农民权益和促进乡村振兴为导向的利益分配机制。

到2025年末 培育2000家龙头企业

为贯彻落实中央一号文件要求,加强对农业产业化龙头企业的支持、引导与服务,更好发挥龙头企业的引领带动作用,农业农村部在深入研究、

广泛征求意见的基础上,制定出台了《关于促进农业产业化龙头企业做大做强的意见》(以下简称《意见》),旨在从促进龙头企业高质量发展、提升龙头企业联农带农水平、构建龙头企业梯队、优化龙头企业环境等方面,进一步明确支持龙头企业发展的总体要求、目标任务,进一步统一思想、形成共识,为促进龙头企业做大做强、创新发展提供指导。

《意见》提出了到2025年末培育农业产业化国家重点龙头企业超过2000家、国家级农业产业化重点联合体超过500个的总体发展目标,首次对农业产业化重点联合体培育建设提出明确要求。《意见》还对龙头企业发展方向、创新联农带农机制、龙头企业梯队构建进行了全面部署和系统安排,有不少创新和亮点。突出表现在“高”“新”“精”三个方面。

“高”就是高质量发展促进龙头企业做大做强。《意见》明确了龙头企业高质量发展的定位,并提出了五项重点任务。一是提高龙头企业创新能力,构建体系化、组织化、任务型创新联合体。二是提高龙头企业数字化发展能力,加强对生产、加工、流通和服务等全链条数字化改造,提高乡村产业链条信息化、智能化水平。三是提高龙头企业绿色发展能力,围绕碳达峰、碳中和目标,研究应用减排减损技术和节能装备,提升加工副产物综合利用水平。四是提高龙头企业品牌发展能力,打造一批具有国内、国际影响力的产品品牌。五是提高龙头企业融合发展能力,推动各类资源要素跨界融合、集成集约,形成特色鲜明、丰富多样、一二三产业融合发展的农业全产业链。

“新”就是创新探索联农带农模式。在龙头企业通过合同、合作等方式,采取“公司+农户”“公司+农民合作社+农户”等组织形式带动农户的基础上,《意见》要求创新探索龙头企业联农带农发展,发挥龙头企业在农业全产业链中的引领带动作用,打造农民紧密参与的农业产业化联合体,探索农民收益共享的生产要素入股模式,推广农民广泛受益的农业社会化服务体系,拓宽农民多元发展的创业就业渠道,与农民建立更加稳定、更加有效、更加长效的利益联结机制,让农民合理分享全产业链增值收益,加快农民致富步伐。

“精”就是精准定位打造龙头企业多层次梯队。《意见》提出,要找准龙头企业的发展定位,围绕重点产业、关键领域、优势产区和脱贫地区,有针对性地做强一批具有国际影响力的头部企业,做优一批引领行业发展的“链主”龙头企业,做强一批具有自主创新能力的科技领军型龙头企业,做大一批联农带农紧密的区域性龙头企业,构建龙头企业多层次发展梯队。

综合新华网消息